

---

## ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, ПРОЖИВАЮЩИЕ ЗА РУБЕЖОМ, КАК ОСОБАЯ ГРУППА БЕЛОРУССКОЙ ДИАСПОРЫ

И.Н. Харитонов

Институт социологии  
Национальная академия наук Беларуси  
*Ул. Мирошниченко, 12-1-183, Минск, 220131, Беларусь*

Автор анализирует две базовые трактовки феномена диаспоры, выделяет и сопоставляет группы белорусской диаспоры, определяя таковую в целом как особую группу граждан Беларуси, проживающих за рубежом. Дается развернутая характеристика ключевых социальных черт данной группы — ее состава, численности, тенденций развития.

**Ключевые слова:** диаспора, эмигранты, группы белорусской диаспоры, граждане Беларуси, проживающие за рубежом.

Диаспора может играть важную роль в судьбе той страны, с которой она имеет связи по происхождению и этнической принадлежности. Дистанцируясь от традиции, воспринимающей диаспору как «чужих людей», «отрезанный ломоть», мы будем придерживаться в статье другого подхода, в рамках которого белорусская диаспора выступает важным партнером и объектом государственной политики, сохраняет связь с Беларусью и ее обществом, связь, которую стоило бы поддерживать и укреплять.

Традиция восприятия диаспоры как чего-то чужого, конечно, связывается с тем отношением, которое сложилось к эмиграции в советский период истории Беларуси, когда диаспора пополнялась либо беженцами, «предателями», либо изгнанниками, т.е. теми людьми, которые просто вытеснялись, вынужденно или добровольно отказывались от участия в судьбе своего народа и страны. Диаспора в этом смысле противопоставлялась обществу страны своего исхода. Кроме того, в связи с ограниченными возможностями перемещения эмигрантам и их детям было сложно посещать страну исхода. С этим значением «разрыва» и связано понимание диаспоры как части народа, навсегда осевшего за рубежом и порвавшего все отношения или имеющего минимальные связи со своей страной.

Современная ситуация, связанная с глобализацией, стиранием границ и осознанием неотъемлемого права человека на выбор места проживания, по-другому ставит вопрос о диаспоре и ее роли для страны исхода. Расширяются возможности получения дополнительного гражданства или деятельности и проживания в зарубежной стране без получения ее гражданства. Диаспора становится как бы зарубежной «площадкой» некоторого народа, его зарубежным «агентом», «миссией». В этом случае «разрыв» («обособленность») становится не столь важной характеристикой. По-другому тогда видится и структура диаспоры. Она состоит не только из лиц, навсегда осевших в зарубежной стране и не имеющих связей со страной эмиграции, их потомков, но и лиц, сохраняющих более тесные связи с ней и не показывающих «разрыва».

Таким образом, белорусская диаспора может состоять из двух групп: лиц белорусского происхождения, осевших или родившихся в зарубежной стране и навсегда связавших свою жизнь с этой страной, с ограниченными или отсутствующими связями с Беларусью, и промежуточной группы, проживающей за рубежом, но сохраняющей тесные правовые, имущественные и личные связи с Беларусью. Общими критериями для обеих групп является факт постоянного проживания в зарубежной стране, определенный правовой статус в Беларуси и (или) в стране проживания, некоторая укорененность в обществе страны проживания. Критерий постоянного проживания позволяет отличать «промежуточную» группу диаспоры от просто временно отсутствующих граждан Беларуси (туристов, визитеров по личным или деловым делам). В статье мы будем базироваться на том определении постоянного проживания, которое используется в мировой статистической практике при проведении переписей населения, а также в миграционном законодательстве.

Итак, белорусская диаспора пополняется за счет эмиграции и потомков эмигрантов. Беларусь является активным участником международных миграционных процессов. По данным Белстата, на 1 января 2011 г. население Беларуси составляет 9481,1 тыс. человек. В 2010 г. эмигранты из Беларуси составляли 18,6% ее населения [5. С. 70]. Этот показатель включает как уроженцев Беларуси с гражданством других стран, так и граждан Беларуси, проживающих за рубежом (ГБПЗР). Остановимся подробнее на последней категории: на эмигрантах, имеющих белорусское гражданство, но проживающих за рубежом. Они-то и составляют особую, «промежуточную» группу белорусской диаспоры. В число таких эмигрантов также входят лица с двойным гражданством или с двумя и более гражданствами (бипатриды).

Во многих странах мира допускается двойное гражданство или наличие второго и более гражданств. Принято отличать двойное гражданство от ситуации наличия двух и более гражданств. Двойное гражданство имеет место в тех случаях, когда обе страны взаимно допускают и признают наличие гражданства другой страны на основании взаимных международных договоров или других законов, согласуют выполнение гражданского долга бипатрида. В случае двух и более гражданств государства не требуют отказа от гражданства другой страны или автоматически не лишают своего гражданства в связи с приобретением другого, но при этом не признают другого гражданства, воспринимая лицо как гражданина только своей страны. В Республике Беларусь, как и в Российской Федерации, двойное гражданство не признается, за исключением случаев, предусмотренных международными договорами с другими странами (которых у Беларуси еще нет), но при этом допускается наличие двух и более гражданств. Гражданин с несколькими гражданствами рассматривается государством как обладатель одного только белорусского гражданства.

Также во многих странах мира имеются юридические механизмы, позволяющие гражданам иностранных государств учиться, трудиться и длительно проживать в этих государствах. Например, в государствах — членах Европейского Союза действует норма, установленная Директивой Совета Европы 2003/109/ЕС, согласно

которой граждане третьих стран имеют право на получение статуса длительно проживающего резидента ЕС при легальном проживании в этих государствах сроком не менее пяти лет. Данный статус позволяет получить, как правило, автоматически продлеваемое разрешение на проживание на 10 лет и право на труд, образование, социальную защиту и др., такое же, как у граждан ЕС. Таким образом, граждане Республики Беларусь могут легально проживать, обучаться и трудиться в зарубежных странах длительное время (до 5 лет и более), сохраняя гражданство Республики Беларусь.

Вопросы эмиграции из Беларуси и белорусской диаспоры за рубежом с точки зрения социологии, истории, экономики изучали такие ученые Беларуси и других стран, как М.И. Артюхин, А.В. Бондарь, Л.С. Боровик, Н. Гордиенко и О. Гордиенко, Я. Запрудник, В. Кипель, В.В. Почекина, С. Польский, А.А. Ракова, Р.М. Супрунович, Л.Е. Тихонова, Л.П. Шахотько и др. Вопросы современного состояния белорусской диаспоры, ее социальной структуры, тенденций развития содержат много неясного и нуждаются в углубленном изучении. Кроме того, в Республике Беларусь государственная политика в отношении белорусской диаспоры еще находится в стадии разработки, поскольку, например, до сих пор не принят и дорабатывается закон о соотечественниках.

В общем смысле диаспора — это часть некоторого народа (нации, этноса), проживающая за пределами государства или территории традиционного и преимущественного проживания этого народа. Данную группу можно структурировать по ряду критериев и характеристик:

— граждане Беларуси, проживающие за рубежом, имеющие белорусское гражданство;

— этнонациональная группа;

— уроженцы Беларуси;

— представители национальных меньшинств Беларуси и их потомки.

Таким образом, диаспору можно определить как группу всех лиц, родившихся или проживающих за пределами Беларуси, имеющих белорусские корни и идентифицирующих себя с белорусами. Некоторые исследователи не учитывают субъективное самоопределение, принимая во внимание только наличие белорусских корней: происхождение родителей, ближайших предков, факт рождения в Беларуси и т.д. Данный критерий выделения диаспоры можно называть этнонациональным. О. Гордиенко приводит оценку численности подобного контингента белорусской диаспоры в 2,1—2,4 млн человек [9]. Это число нам кажется наиболее реалистичным, несмотря на то, что некоторые исследователи определяют численность белорусской диаспоры в 3,5 млн человек.

В составе диаспоры можно также выделять группу лиц, проживающих за рубежом и являющихся уроженцами Беларуси (натальный критерий, критерий Родины), которые могут быть как гражданами Беларуси, так и гражданами других стран. Их число, по данным исследователей Университета Суссекса, может составлять 1 438 000 человек [4].

Отдельную группу, которую с определенными оговорками можно причислить к белорусской диаспоре, составляют эмигрировавшие представители националь-

ных меньшинств Беларуси, их дети и потомки, для которых Беларусь является отечеством, землей дедов и прадедов. Важным условием выделения такой группы является осознание ее членами своей связи с Беларусью, идентификация себя представителями (или их потомками) традиционно проживающих в Беларуси групп национальных меньшинств. К таким группам относятся прежде всего белорусские евреи, поляки, русские, их дети и потомки. Учитывая тот факт, что основными странами иммиграции для таких лиц являются Польша и Израиль, а выезд туда носил чаще всего этнический характер или реализовывался на основе принципа воссоединения семей (в Израиль эмигрировали евреи, в Польшу выезжали преимущественно лица польской национальности), приблизительно оценим количество таких представителей в 140 000 человек, полагаясь на данные о жителях Польши и Израиля, родившихся в Беларуси [4]. В зарубежных странах существует ряд организаций эмигрантов из Беларуси, представителей ее национальных меньшинств, например Белорусское землячество в Израиле.

В табл. 1 представлена классификация отдельных социальных групп белорусской диаспоры с определением ряда важных характеристик данных групп.

Таблица 1

**Характеристики групп белорусской диаспоры**

№ группы	Группа диаспоры	Критерий выделения	Поколения диаспоры	Численность
1	Этнонациональная	Этническая или национальная самоидентификация	1—5-е и более	2,1—2,4 млн человек
2	Представители национальных меньшинств, традиционно проживавших в Беларуси, их дети и потомки	Идентификация себя представителем или потомком представителей такого меньшинства. Осознание связи с Беларусью	1—5-е и более	≈ 140 000 человек
3	Уроженцы Беларуси	Факт рождения в Беларуси	1-е	1 438 тыс. человек
4	Граждане Беларуси, проживающие за рубежом	Наличие гражданства Беларуси и факта постоянного проживания за рубежом	Преимущественно 1-е, возможно и 2-е	> 110 000

Данные группы не являются взаимоисключающими множествами: одни и те же люди могут относиться сразу к нескольким группам. Первые две группы выделяются на основе самоидентификации — их можно назвать «идентификационными». Оставшиеся две (третья и четвертая) группы белорусской диаспоры выделены на основе объективно определяемых (по документам, в ходе переписей, опросов, актов регистрации) формальных критериев: места рождения и гражданства.

Важен также аспект поколенческой структуры групп белорусской диаспоры. Очевидно, что сохранение белорусской идентификации у потомков эмигранта из Беларуси является важным критерием оценки устойчивости национальной диаспоры за рубежом, сохранения ее идентичности, определения ее состава. Для сохранения идентичности диаспоре необходимо иметь социальную сферу, социальные институты, передавать из поколения в поколение владение языком, знание национальной культуры, белорусских обычаев и традиций. Кроме того, количество регистрируемых поколений, идентифицирующих себя белорусами, позволяет про-

следить историю белорусской эмиграции, оценивать ее укорененность в принимающей стране, прогнозировать ее будущий демографический состав. Этнонациональная группа и группа представителей национальных меньшинств и их потомков, конечно же, имеют наибольшую поколенческую глубину, число поколений потомков. За последние сто лет имел место ряд крупных волн эмиграции белорусов и представителей национальных меньшинств Беларуси, что позволяет предположить наличие в зарубежных странах достаточно многочисленных групп потомков эмигрантов от 2-го до 5-го поколения, сохраняющих свою «этнонациональную» идентичность.

Важной характеристикой групп диаспоры является определенная «укорененность» представителей диаспоры, их «интегрированность» в общество зарубежной страны: наличие ее гражданства, постоянного занятия (работы, учебы); членов семьи, проживающих там. ГБПЗР составляют особую часть белорусской диаспоры. Особенностью данной группы выступает ее промежуточный статус между группой безвозвратных эмигрантов и их потомков, составляющих постоянную часть диаспоры в некоторой зарубежной стране, и группой временно отсутствующих граждан Беларуси, выехавших на срок менее 3—6 месяцев, не успевающих укорениться в стране временного проживания и не собирающихся этого делать. Другой особенностью данной группы является то, что в подавляющем большинстве она состоит из эмигрантов первого поколения. Дети, которые родились у граждан Беларуси на территории иностранного государства, могут получить белорусское гражданство (по так называемому принципу *jus sanguinis*, праву крови). Для этого родители должны выступить с просьбой о регистрации за их ребенком белорусского гражданства. Однако в данное время такая регистрация скорее исключение, чем сложившаяся практика. Кроме того, от граждан Беларуси, проживающих, обучающихся, трудящихся за рубежом и сохраняющих белорусское гражданство (даже при наличии двойного), можно в большей степени ожидать возвращения на родину или сохранения более тесных связей с ней, чем от эмигрантов из Беларуси, получивших зарубежное гражданство и отказавшихся от белорусского, т.е. ограничивших себя в правовой связи с Беларусью и выбравших зарубежную страну в качестве места окончательного поселения.

Группу ГБПЗР также можно разделить на подгруппы в зависимости от намерений и статуса гражданина Беларуси в зарубежной стране:

— граждане Беларуси (ГБ), проживающие за рубежом и намеревающиеся отказать от белорусского гражданства в связи с получением гражданства страны проживания;

— ГБ, проживающие за рубежом и намеревающиеся сохранить белорусское гражданство;

— ГБ, проживающие в зарубежной стране и имеющие гражданство этой страны;

— ГБ, проживающие в зарубежной стране и не имеющие гражданства этой страны.

Выделение подгрупп по намерению позволяет учесть такой параметр, как добровольный отказ от гражданства, что имеет смысл в тех случаях, когда отказ

не является вынужденной мерой при принятии гражданства другой страны, как это может быть в Германии, Дании, Словакии, России и ряде других стран.

Анализ группы ГБПЗР является важным аспектом при оценке позитивных моментов экспорта труда, получения образования за рубежом, индуцированных инвестиций, перспектив «утраты» граждан. Как отмечают В.В. Почекина и Р.М. Супрунович, экспорт труда способствует накоплению человеческого потенциала работника, проникновению идей и новых направлений деятельности, технологий [2. С. 95]. Экспорт труда является неотъемлемым компонентом повышения квалификации специалистов, дает возможность получения индуцированных инвестиций за счет денежных переводов, личных накоплений трудящихся эмигрантов, а также других поступлений [2. С. 97].

Важен вопрос легальности проживания за рубежом. Нелегальный статус мешает активному участию в организациях и социальных институтах диаспоры. Seriously различается и число легально и нелегально проживающих за рубежом граждан Беларуси. По оценкам Всемирного банка, в 2004 г. за рубежом работали 400 тыс. граждан Беларуси, что в 100 раз превышает число зарегистрированных в органах статистики [2. С. 122]. Число лиц, работающих без официальной регистрации своей деятельности и статуса занятости в Российской Федерации, может составлять от 300 тыс. до 1 млн человек. Игрет роль низкая мотивация к легализации нахождения в России, связанная с возможностью избежать контроля со стороны правоохранительных органов и миграционной службы.

Подсчет легально проживающих граждан Беларуси важен с той точки зрения, что легальное проживание необходимо для осуществления высококвалифицированной работы, прохождения обучения, полноценной финансовой и деловой активности, получения гражданства страны иммиграции, права на длительное проживание в ней. Источником сведений о численности ГБПЗР служат данные зарубежной статистики: материалы Евростата, данные, собранные Центром исследований миграции, глобализации и бедности Университета Суссекса (Великобритания), и статистика Всемирного банка. Данные исследовательского центра Университета Суссекса основаны на сборе и оценке результатов раунда переписей населения 1995—2004 гг. по 226 странам и регионам мира [8. С. 6—7]. В ряде переписей задавался вопрос о гражданстве, что позволяет установить наличие проживающих там граждан иностранных государств.

Сведения переписей населения являются достаточно ценным и надежным источником. В переписях населения большинства стран мира учитывается постоянно проживающее население [3. С. 107]. К постоянному населению относится совокупность людей, постоянно проживающих на некоторой территории. Критерием постоянства проживания обычно считается период проживания или отсутствия человека до даты переписи населения, а также намерение остаться на постоянное местожительство. В различных странах критерии постоянного проживания могут варьировать, однако, как правило, это период времени проживания от 3 или 6 месяцев, выражение намерения остаться на постоянное местожительство, наличие разрешения на проживание (от 3 месяцев и более), места работы, учебы. В итоге

постоянное население рассчитывается как сумма наличного и временно отсутствующего населения, с вычетом временно проживающего [3. С. 106].

Согласно сведениям британских исследователей, по первичным данным на период 2000—2002 гг. за рубежом наличие или отсутствие проживающих там граждан Беларуси можно было определить в 25 странах из 226 рассмотренных [4]. Подкорректировав эти данные и добавив сведения по США [1], мы подсчитали, что в этих странах в процессе раунда переписей населения 2000 г. было зарегистрировано проживание  $\approx 91\,500$  граждан Беларуси. Корректировки касались данных по Эстонии (указано 14 883 гражданина Беларуси, в то время как по данным Департамента статистики Эстонии и Евростата — 1438) и Казахстану, для которого указано 119 000 граждан Беларуси в трактовке британскими исследователями термина «национальность» («этничность») как «гражданство» (nationality). Данные по каждой из 25 стран мира, почерпнутые из исследования ученых университета Суссекса, представлены в табл. 2. Учитывая, что нам не удалось получить данные по таким странам, как Канада, Австралия, Франция, достоверно можем утверждать, что в 2000—2002 гг. за рубежом проживало не менее  $\approx 91\,500$  граждан Беларуси.

Таблица 2

**Количество граждан Беларуси, проживающих в 25 странах мира**

Страна	Количество	Страна	Количество
Россия	40 330	Греция	381
США	20 855	Австрия	264
Германия	12 646	Дания	247
Украина	4 445	Финляндия	244
Чехия	3 800	Египет	178
Литва	2 180	Кипр	170
Италия	1 771	Япония	35
Эстония	1 438	Молдова	24
Латвия	957	Исландия	16
Испания	559	Коста-Рика	2
Нидерланды	545	оставшиеся 3 региона*	0
Швеция	408	Итого:	91 495

\* Ниуэ, Фолклендские о-ва, Центрально-Африканская Республика [5].

Данные Евростата оценивают количество иммигрантов, для которых страна Евросоюза являлась страной постоянного проживания. Под страной «обычного проживания» подразумевается государство, в котором лицо обычно проводит свое время (кроме периодов отдыха, визитов к друзьям, работы, лечения, паломничества) или место легального и зарегистрированного пребывания. В странах Евросоюза в категорию иммигрантов, «обычно проживающих» в стране, попадали лица, заявлявшие о смене местожительства в пользу страны иммиграции и с разрешением на проживание минимум на три месяца или с наличием разрешения на постоянное проживание [6]. Данные были получены из записей административных органов или национальных статистических исследований. В некоторых случаях использовались оценочные статистические методы, основанные на данных переписей, данных по миграции, по приросту и убыли населения [6]. По данным Евростата, коли-

чество граждан Беларуси, проживавших в странах ЕС в 2009 г., составляет не менее ≈53 100 человек (без данных по Кипру) [7]. Из них больше всего проживало в Германии (19 552), Италии (5062), Литве (4660), Чехии (3870), Испании (3597) и Польше (2704). В остальных государствах ЕС проживало от 1900 граждан Беларуси (Франция) до 0 (Румыния).

Сравнение данных Университета Суссекса и Евростата по совпадающим европейским странам по разным годам (для большинства стран 2000 г. и 2009 г.) позволяет зафиксировать увеличение численности граждан Беларуси, проживающих в этих странах, и предположить, что в целом количество ГБПЗР с 2000 г. по 2009 г. увеличилось (табл. 3).

Таблица 3

**Сравнение данных по гражданам Беларуси в ряде стран по разным годам**

Страна	Количество	Год подсчета	Страна	Количество	Год подсчета
Австрия	264	2001	Австрия	1 248	2009
Германия	12 646	2000	Германия	19 552	2009
Дания	247	1995	Дания	485	2009
Испания	559	2001	Испания	3 597	2009
Италия	1 771	2001	Италия	5 062	2009
Латвия	957	2000	Латвия	1 865	2009
Литва	2 180	2001	Литва	4 660	2008
Нидерланды	545	2001	Нидерланды	761	2009
Финляндия	244	1999	Финляндия	373	2009
Чехия	3 800	2001	Чехия	3 870	2009
Швеция	408	2000	Швеция	1 013	2009
Итого:	23 621		Итого:	42 486	

Если условно признать показатели стран, представленных в данных Университета Суссекса и не представленных в данных Евростата, неизменными с 2000 г. и учесть прирост в государствах (см. табл. 3), то количество ГБПЗР в 2009 г. было, скорее всего, не ниже 110 400 человек. Такая оценка является приблизительной и учитывает также отсутствие данных по Австралии, Канаде и другим странам, в которых, несомненно, также проживают граждане Беларуси. Тем не менее количество ГБПЗР достаточно велико. Данный показатель позволяет оценивать перспективы пополнения белорусской диаспоры за рубежом. Кроме того, эта часть диаспоры способствует притоку средств в виде денежных переводов и накоплений, которые эти граждане могут привезти при возвращении в Беларусь. По данным Всемирного банка, в Беларусь в 2009 г. поступило 352 млн долл. США, из которых 255 млн долл. составили переводы трудовых мигрантов (среди которых ГБПЗР и временные мигранты) и 103 млн долл. — компенсации за трудоустройство. В 2008 г. эта сумма составляла 443 млн долл. [5. С. 70].

Таким образом, количество ГБПЗР в 2009—2010 гг., по данным зарубежной статистики, можно оценить приблизительно в 110 000 человек. Из них в странах Евросоюза проживает не менее 53 000 человек. Наиболее популярными странами постоянного проживания граждан Беларуси являлись Россия, США, Германия. Существенная, если не подавляющая, часть граждан Беларуси, проживающих за рубежом, находится в России. Однако нахождение в России имеет ряд специфиче-

ских особенностей: многие проживают у родственников или сами являются уроженцами России, высок процент пребывающих без регистрации.

За последние 10 лет просматривается тенденция роста численности группы ГБПЗР. Это говорит, с одной стороны, об усилившемся потоке эмигрантов из Беларуси, намеревающихся сменить гражданство или остаться на длительное или постоянное проживание в зарубежной стране, с другой — о более масштабном вовлечении части населения Беларуси в международные контакты, стремлении работать и получать материальные блага, образование за рубежом. К сожалению, трудно оценить часть данной диаспоральной группы, нацеленную на возвращение, а также процент граждан Беларуси, проживающих за рубежом и стремящихся сохранить гражданство в отличие от «отказников». Вероятно, большинство граждан при наличии возможности сохраняют гражданство Республики Беларусь при постоянном проживании в зарубежной стране и получении ее гражданства.

Скорее всего, ГБПЗР образуют отдельную социальную группу в структуре национальной белорусской диаспоры, которой присущ ряд особенностей, таких как промежуточный статус, наличие более тесных правовых и личных связей с Беларусью. Учитывать данную диаспоральную группу целесообразно по той причине, что в связи с тенденцией ее увеличения необходима более гибкая политика со стороны государства в области двойного гражданства, поддержка связей этой группы с родиной. Государство могло бы принимать дальнейшие меры по сохранению такой группы белорусской диаспоры, автоматически предоставляя белорусское гражданство детям, родившимся на территории иностранного государства и оставшимся там для проживания с родителями, или более активно заключая международные договоры о двойном гражданстве с третьими странами. Учет численности данной группы позволяет также оценивать потенциальное число эмигрантов из Беларуси, ориентированных на постоянное поселение в зарубежной стране.

## ЛИТЕРАТУРА

- [1] Данные по белорусам (гражданам и уроженцам), проживающим в США: Table FBP-1. Profile of Selected Demographic and Social Characteristics: 2000. The U.S. census. URL: <http://www.census.gov/prod/cen2000>
- [2] *Почекина В.В., Супрунович П.М.* Модернизация рынка труда в условиях глобализации мировой экономики. — Минск: Право и экономика, 2010.
- [3] *Шахотько Л.П.* Модель демографического развития Республики Беларусь. — Минск: Белорусская наука, 2009.
- [4] Global Migrant Origin Database. Development Research Center on Migration, Globalization & Poverty. URL: [http://www.migrationdrc.org/research/typesofmigration/global\\_migrant\\_origin\\_database.html](http://www.migrationdrc.org/research/typesofmigration/global_migrant_origin_database.html).
- [5] Migration and Remittances Fact Book 2011. — The World Bank, 2011.
- [6] Migration Metadata and Quality Questionnaire. Eurostat. URL: [http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY\\_SDDS/Annexes/migr\\_stock\\_esms\\_an1.pdf](http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_SDDS/Annexes/migr_stock_esms_an1.pdf)
- [7] Population by Citizenship and by Country of Birth. Database of the Population Statistics. URL: <http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/population/data/database>
- [8] Quantifying International Migration: A Database of Bilateral Migrant Stocks // World Bank Policy Research Working Paper. — March 2007. — P. 1—41.
- [9] *Гардзіенка А.* Беларуская дыяспара. Сучасныя праблемы і перспектывы. URL: [http://zbsb.org/index.php?view=article&catid=34%3A2008-08-07-08-35-02&id=808%3A-q-q&option=com\\_content&Itemid=104](http://zbsb.org/index.php?view=article&catid=34%3A2008-08-07-08-35-02&id=808%3A-q-q&option=com_content&Itemid=104)

## **THE CITIZENS OF THE REPUBLIC OF BELARUS RESIDING ABROAD AS A SPECIFIC GROUP OF THE BELARUSIAN DIASPORA**

**I.N. Kharitonov**

Institute of Sociology of the National Academy of Sciences of Belarus  
*Miroshnichenko str., 12-1-183, Minsk, 220131, Belarus*

In this article the author analyzes two basic interpretations of the phenomenon of diaspora, singles out and compares groups of the Belarusian diaspora, defining it in general as a particular group of Belarus citizens residing abroad. A detailed description of the key social features of the group is provided, namely, its composition, size and development trends.

**Key words:** diaspora; emigrants; groups of the Belarusian diaspora; Belarus citizens residing abroad.